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COMUNE DI ORTONA    

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
PROVINCIA DI  CHIETI 

 
Verbale di deliberazione del 

Consiglio Comunale 
Seduta  del 7 marzo 2014 n. 19 

 
OGGETTO: Nomina della Commissione consultiva di toponomastica. 

 
L’anno duemilaquattordici il giorno 7 del mese di marzo alle ore 20.00  in Ortona, presso la sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta  straordinaria di 1a convocazione. 

Sono presenti: 
 

il Sindaco Pres. Ass.    

d’OTTAVIO Vincenzo X     

      

   Consiglieri Comunali: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CASTIGLIONE Leo X 
 09 - MARINO Patrizio X  

02 - CIERI Tommaso  
X 10 - MENICUCCI Luigi X 

 
03 - COCCIOLA Ilario X  11 - MONTEBELLO Claudio X  

04 - COLETTI Tommaso X  12 - MUSA Franco  
X 

05 - DE IURE Domenico X 
 13 - NAPOLEONE Giulio  

X 

06 - DI MARTINO Remo X 
 14 - SCARLATTO Alessandro X 

 
07 - DI SIPIO Nadia  X  15 - SCHIAZZA Simonetta X 

 
08 - FRATINO Nicola  

X 16 - TUCCI Enzo X 
 

      

Consiglieri assegnati 17 Consiglieri in carica         17 
 

Risultando in totale: presenti n. 13 e assenti n. 4  la seduta è valida. 
 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott.ssa Mariella Colaiezzi. 
 
Il Presidente del consiglio pone in discussione l’argomento in oggetto. 
 
 
 



 

Il Sindaco d’Ottavio relaziona sull’argomento. 

Si propone e si dispone una breve sospensione della seduta. 

Alle ore 1,5 la seduta riprende con l’appello da parte del Segretario comunale e risultano presenti in 
aula i seguenti 12 componenti  del consiglio comunale: Sindaco, Castiglione, Cocciola, Coletti, De 
Iure, Di Sipio, Marino, Menicucci, Montebello, Scarlatto, Schiazza e Tucci. 

Precisato dal Presidente che, avendo la maggioranza e la minoranza concordato i nominativi da 
proporre per la nomina della commissione di cui trattasi, lo stesso mette a votazione la seguente 
modalità di voto: palese con riferimento ai nominativi concordati. Il Consiglio approva 
all’unanimità. 

A questo punto il consigliere Coletti propone i seguenti nominativi: Nadia Di Sipio, Claudio 
Montebello, Simonetta Schiazza, Leo Castiglione, Enzo Tucci, Patrizio Marino e Domenico De 
Iure. 

Quindi, il Presidente mette a votazione la proposta di delibera. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
        Richiamati: 

- il R.D.L. 10.5.1923, n, 1158, all’oggetto “Norme per il mutamento del nome delle vecchie 
strade e piazze comunali”, convertito nella Legge 17.4.1925, n. 473; 

- la Legge 23.6.1927, n. 1188, all’oggetto: “Toponomastica stradale - Monumenti a 
personaggi contemporanei”; 

- la deliberazione consiliare n. 4 del 28-03-2001 con la quale sono stati individuati gli 
organismi collegiali indispensabili in attuazione della legge 27.12.1997 n. 449, art. 41 – 
comma 1 e che tra i detti organismi è stata individuata la Commissione comunale di 
Toponomastica; 

- la deliberazione del Consiglio Comunale, n. 34 del 5 maggio 2009, all’oggetto: 
“Approvazione regolamento comunale per la Toponomastica”;   

  

Fatto riferimento agli artt. 4 e  13 di detto Regolamento, che testualmente recitano: 

ARTICOLO  4 
COMMISSIONE CONSULTIVA TOPONOMASTICA (CCT) COMPETENZE 

E’ istituita una Commissione Consultiva Toponomastica (CCT) che, previa istruttoria delle istanze 
o delle proposte d’ufficio, esprime parere obbligatorio, non vincolante, in ordine a: 

a) richieste di intitolazione (o proposte d’ufficio) per quanto concerne gli spazi  od aree da 
intitolare; 

b) preferenze da accordare fra più toponimi, eventualmente proposti, in riferimento ad una 
stessa area. 

La CCT, esprime parere, altresì, in ordine a: 
a) iscrizioni commemorative da apporre a iniziativa di privati, o di Enti diversi dal Comune di 

Ortona, all’esterno di edifici ovvero in luoghi pubblici o aperti al pubblico; 
b) iscrizioni lapidarie da apporre per iniziativa cura e spese del comune di Ortona. 

Il parere nella fattispecie – di cui alle lett. a) e b) – si esplicita sulle iscrizioni lapidarie, sul loro 
eventuale corredo decorativo, sul luogo della loro apposizione e sulle caratteristiche  materiali 
(fisiche e dimensionali). 
Chi propone le iscrizioni commemorative deve presentare uno specifico progetto ed acquisire 
l’eventuale autorizzazione del proprietario dell’immobile interessato e la copertura finanziaria per 
la predisposizione e messa in opera  dello stesso. 



Nel caso in cui la CCT ravvisi l’opportunità di ricordare in modo significativo personaggi o 
avvenimenti legati fisicamente a edifici o luoghi particolari, la stessa ha facoltà di proporre 
all’Amministrazione comunale l’apposizione di determinate iscrizioni commemorative. 

 
ARTICOLO 13 

COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE TOPONOMASTICA 
La Commissione toponomastica è composta di sette Consiglieri comunali con diritto di voto, 
quattro della maggioranza e tre della minoranza, che vengono votati in Consiglio comunale. Il 
Segretario della Commissione è nominato dal Dirigente tra i dipendenti degli Uffici preposti. 
Alle riunioni possono partecipare, come membri esterni, esperti designati da ogni quartiere o del 
territorio, nei casi che interessano un Quartiere o un territorio. 
Sono membri della Commissione ma senza diritto di voto, eventuali esperti di argomenti specifici 
invitati formalmente  dal Presidente della Commissione a partecipare a determinate riunioni. 
Alle riunioni della Commissione sono invitati permanenti il Sindaco e l’Assessore delegato.      
                                                                                                                                                         
 Considerato che occorre provvedere alla nomina dei Componenti della Commissione stessa 
in conseguenza del rinnovo del Consiglio Comunale di Ortona (CH) e tenuto conto che dei 7 (sette) 
Consiglieri 3 (tre) dovranno rappresentare la minoranza; 

Dato atto  che ai componenti della Commissione non compete alcun compenso per ogni 
effettiva presenza alle sedute medesime, ai sensi   dell’art. 83, 2° comma, del D.Lgs. 18.8.2000, n. 
267; 
             Visto il parere favorevole reso dal Dirigente Affari Generali e Servizi Demografici in 
ordine alla regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49 del T.U.E.L. approvati con D.L.gs 
18/8/200 n. 167, come risulta dall’allegata scheda che forma parte integrante e sostanziale della 
presente deliberazione; 
Con voti favorevoli unanimi, resi per alzata di mano 
 

DE L I B E R A 
 

1. di nominare la Commissione  consultiva di Toponomastica, composta dai seguenti 
Consiglieri - membri: 

Consigliere Domenico De Iure in rappresentanza della maggioranza; 
Consigliere Nadia Di Sipio   in rappresentanza della maggioranza; 
Consigliere Claudio Montebello in rappresentanza della maggioranza;       
Consigliere Enzo Tucci   in rappresentanza della maggioranza;     
Consigliere Leo Castiglione   in rappresentanza della minoranza; 
Consigliere Patrizio Marino   in rappresentanza della minoranza;        
Consigliere Schiazza Simonetta  in rappresentanza  della minoranza; 
 

2. di precisare che ai Consiglieri, membri della Commissione Toponomastica Comunale, non 
compete alcun compenso, ai sensi dell’art. 83 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267. 

3. di stabilire che per quanto non regolamentato, si rinvia al cap. IV artt. 10 e segg. del 
regolamento del consiglio comunale e delle commissioni consiliari. 
 

Successivamente,  
stante l’urgenza di provvedere in merito, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
con la seguente, con separata votazione unanime, resa per alzata di mano, 

 
DELIBERA 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma, 
del T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 
 

   



IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI 

IL PRESIDENTE 
F.to  I. COCCIOLA 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to. T. COLETTI 

 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi rimarrà per 15 giorni 
interi e consecutivi. 
 
Ortona, 27 marzo 2014 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to M. COLAIEZZI 

 
 
 
La suestesa deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile. 
 
Ortona, 27 marzo 2014 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to M. COLAIEZZI 
 


